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це, у свою чергу, швидко позначилося на особливостях життя та формування 
суспільної думки. Наприклад, поняття «добробут населення» в індустріальну епоху 
розглядалось як складова частина економіки, похідна від обсягів виробництва 
валового національного продукту й вимірювалося матеріальними доходами та 
статками громадян. Сучасне розуміння поняття добробуту поряд з економічним 
складником включає також так званий «стан задоволення від життя», який не можна 
оцінити в грошовому еквіваленті. Визначення рівня добробуту конкретної особи або 
спільноти повинно враховувати роль самооцінки та довіри, сподівань, очікувань, 
комфорту, готовності чекати, активно діючи й зберігаючи сподівання на краще. Дуже 
часто суб’єктивне сприйняття рівня добробуту формується під впливом суспільної 
думки й тому відносно легко може змінюватися. 

Таке визначення добробуту узгоджується з розумінням поняття «людський 
потенціал території», що «вміщує в себе як економічний (трудовий ресурс / капітал), 
так і соціокультурний, психоемоційний та фізіологічний (нематеріальна / особистісна 
складова) компоненти» [3]. Отже, величина людського потенціалу території тісно 
пов’язана зі сприйняттям громадою свого рівня добробуту.  

У цьому відношенні винятково важливою є роль громадських просторів, які 
забезпечують можливості для спілкування всередині громади, проведення часу разом, 
і подолання таким чином бар’єру, який виникає у спілкуванні з незнайомцями. 
Призначення громадських просторів якраз полягає у формуванні відчуття 
приналежності до спільноти, завдяки можливостям обміну думками, спілкування, 
обговорення, відчуття відповідальності й усвідомлення важливості своєї ролі у житті 
спільноти. В умовах війни збереження людських ресурсів важливе з огляду на те, що 
люди одночасно є й метою, й силою досягнення цієї мети повоєнного відновлення та 
продовження активної життєдіяльності на українських землях. 

Таким чином, можна стверджувати, що людство живе в системі зв’язків і 
відношень різного рівня та спрямування. Усвідомлення свого місця в спільноті відіграє  
важливу роль в її здатності бути невід’ємною ланкою «мережі суспільного життя». 
Виклики, пов’язані з військовим нападом сусідньої країни, зруйнували величезну 
кількість зв’язків, із яких ми можемо усвідомити та проаналізувати лише частину.   

 
Список використаних джерел: 1. План відновлення України. URL: recovery.gov.ua                    

2. Концепція стратегії повоєнного відновлення та розвитку країни. Національний Інститут 
cтратегічних досліджень, 2023. URL: NISS.gov.ua 3. Карп’як М. О., Горбова Х. В. Збереження 
людського потенціалу як основного стратегічного ресурсу розвитку регіонів України в умовах 
російської агресії. Регіональна економіка. 2022. № 2 (104). С. 57‒62. 
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Екологічна безпека міста – це стан захищеності міського середовища та його 
жителів від потенційних або реальних загроз, спричинених антропогенним впливом на 
навколишнє середовище та природними факторами. Цей стан реалізується в 
урбоекосистемах – екосистемах міських територій. Їх складниками є: абіотичні 
чинники: повітря, вода, ґрунт, біотичні фактори: флора, фауна, антропогенні фактори: 
інфраструктура, промисловість, транспорт [6]. 

В ієрархії теоретичних підходів до екологічної безпеки міст найвище місце 
займають системний підхід, концепція сталого розвитку та теорія резильєнтності. 

Системний підхід – це методологія дослідження, яка розглядає місто як складну, 
інтегровану систему взаємопов’язаних елементів. У контексті екологічної безпеки цей 
підхід да є змогу аналізувати місто як єдину соціо-еколого-економічну систему. 
Ключовими принципами системного підходу в контексті екологічної безпеки міст є [5]: 

1. Цілісність. Місто розглядається як єдине ціле, а не сума окремих компонентів. 
Зміни в одній частині системи впливають на всю систему. 

2. Ієрархічність. Міська система складається з підсистем (наприклад, 
транспортна, енергетична, водопостачання). Кожна підсистема може розглядатися як 
окрема система нижчого рівня. 

3. Взаємозв’язок. Усі елементи міської системи взаємопов’язані та взаємодіють 
між собою. Екологічна безпека залежить від балансу між усіма компонентами. 

4. Динамічність. Міська система постійно змінюється та розвивається. Екологічна 
безпека повинна враховувати як короткострокові, так і довгострокові зміни. 

Системний підхід в аналізі екологічної безпеки міст застосовується для: 
1. Ідентифікації компонентів системи (природних, антропогенних, соціальних).  
2. Аналізу взаємозв’язків (вплив промисловості на якість повітря та води, 

залежності здоров’я населення від стану навколишнього середовища, впливу 
транспортної системи на рівень забруднення та якість життя). 

3. Оцінки системних ризиків (каскадні ефекти екологічних проблем, наприклад, 
забруднення повітря → зміна клімату → підвищення рівня моря, синергетичні ефекти 
різних видів забруднення). 

4. Розробки інтегрованих рішень (створення зелених коридорів для покращення 
якості повітря та біорізноманіття. Впровадження циркулярної економіки для 
зменшення відходів та ресурсоспоживання, розвиток екологічно чистого транспорту 
для зниження викидів та покращення мобільності. 

Перевагами системного підходу в забезпеченні екологічної безпеки міст є: 
комплексне розуміння екологічних проблем та їх взаємозв’язків, можливість 
передбачати довгострокові наслідки рішень та політик, ефективніше розподілення 
ресурсів для вирішення екологічних проблем, розробка більш стійких та адаптивних 
стратегій екологічної безпеки [4]. 

Основні виклики та обмеження системного підходу пов’язані зі: складністю 
моделювання всіх взаємозв’язків у міській системі, необхідністю великого обсягу даних 
та міждисциплінарної експертизи, труднощами в балансуванні різних інтересів та 
пріоритетів у межах системи. 

Концепція сталого розвитку – це модель розвитку суспільства, яка спрямована на 
задоволення потреб сучасного покоління без шкоди для можливостей майбутніх 
поколінь задовольняти свої потреби. Ключовими аспекти цієї концепції є економічний 
розвиток, соціальний прогрес, екологічна відповідальність [2].  

Мета – досягнення балансу між економічним зростанням, соціальним 
благополуччям та захистом навколишнього середовища. 

Найважливіші принципи:  
– ефективне використання ресурсів; 
– зменшення негативного впливу на довкілля; 
– забезпечення соціальної справедливості; 
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– підвищення якості життя [1]. 
Концепція має дуже широке застосування – від міського планування до 

корпоративних стратегій та міжнародної політики. При цьому основними викликами є: 
балансування короткострокових економічних інтересів із довгостроковими 
екологічними та соціальними цілями. У контексті міст концепція сталого розвитку 
передбачає створення ефективних, екологічно чистих та соціально інклюзивних 
міських просторів, що забезпечують високу якість життя для всіх жителів. 

Теорія резильєнтності – це концепція, яка описує здатність систем (екологічних, 
соціальних, економічних) адаптуватися до змін, відновлюватися після стресів і 
продовжувати функціонувати. Резильєнтність – це здатність системи поглинати 
збурення, адаптуватися до змін і продовжувати розвиватися [2]. 

Основні принципи: 
– адаптивність – здатність системи змінюватися у відповідь на нові умови; 
– трансформованість – можливість створювати принципово нову систему, коли 

існуючі структури стають нестійкими; 
– стійкість – здатність витримувати стреси без істотних змін. 
У міському контексті теорія застосовується для: 
– планування міст для протидії кліматичним змінам; 
– розробки стратегій для відновлення після природних катастроф; 
– створення гнучких економічних і соціальних систем. 
Викликами під час застосування теорії є складність вимірювання резильєнтності, 

необхідність балансування між ефективністю й резильєнтністю та врахування 
міждисциплінарного підходу. У контексті екологічної безпеки міст теорія резильєнтності 
допомагає розробляти стратегії, які дають змогу міським системам не тільки 
протистояти екологічним загрозам, а й адаптуватися до них, трансформуючись у 
більш стійкі форми. 

Методологічні основи дослідження екологічної безпеки міст складають 
міждисциплінарний підхід, який полягає у інтеграція знань з екології, урбаністики, 
соціології, економіки та інших дисциплін, та методи оцінки екологічних ризиків. Серед 
них найважливіші: аналіз життєвого циклу, оцінка впливу на навколишнє середовище й 
екологічний аудит. 

Індикаторами екологічної безпеки міст є: якість повітря, води, ґрунту, рівень 
біорізноманіття, енергоефективність, управління відходами [6].  

Відомо багато теоретичних моделей безпеки міст. Серед них у західній літературі 
найчастіше згадують про модель «Розумного міста» (Smart City) [3; 5]. Це концепція 
інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій та Інтернету речей (IoT) для 
управління міськими активами та ресурсами. Розумне місто використовує цифрові 
технології для підвищення якості та ефективності міських послуг, зменшення витрат і 
споживання ресурсів, а також для покращення взаємодії між громадянами та владою. 

Основні компоненти моделі: розумна інфраструктура, розумна енергетика, 
розумна мобільність, розумне урядування, розумне життя, розумні люди.  

Ключові технології: Інтернет речей (IoT), Data Science та Big Data, штучний 
інтелект, хмарні обчислення, 5G мережі. 

Цілі використання моделі полягають в: 
– оптимізації міських систем та послуг; 
– підвищенні енергоефективності; 
– покращенні мобільності та зменшенні заторів; 
– підвищенні безпеки громадян; 
– сприянні сталому розвитку [3].  
Модель «Smart City» впроваджується в інтелектуальні системи управління 

транспортним трафіком, розумні системи вуличного освітлення, сенсори для 
моніторингу якості повітря та води, додатки для участі громадян у міському управлінні. 
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Виклики під час застосування моделі пов’язані із забезпечення конфіденційності 
даних та кібербезпеки, подоланням цифрового розриву, інтеграцією різних міських 
систем, значними початковими інвестиціями. У контексті екологічної безпеки модель 
«Розумного міста» дає змогу ефективніше моніторити та управляти екологічними 
параметрами, оптимізувати використання ресурсів та зменшувати негативний вплив 
на навколишнє середовище. 

Теоретичне обґрунтування дослідження екологічної безпеки міст базується на 
комплексному розумінні міста як складної системи, де екологічні, соціальні й 
економічні аспекти тісно переплетені. Застосування міждисциплінарного підходу та 
інтеграція різних теоретичних моделей дає змогу розробити ефективні стратегії для 
забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку міських територій. 
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